

雲南省政府建設廳編印

公文

文

◎本廳遵令擬具行政諮詢會議提案函送民政廳查照彙辦文

雲南省政府建設廳公函第八十號

逕啓者案奉

省政府第三五〇三號訓令開為令飭擬具行政諮詢概要事查

本省政府為解除民衆痛苦增進地方福利計自非隨時與民衆
接近不足以周知民隱由本主席提會議決為致察民間疾苦諮詢
地方利弊起見應召集各屬紳民代表來省於十八年一月一日開全省行政諮詢會議業經據民政廳長擬具辦法通電各
屬召集在案惟查此次諮詢事件不外苛捐雜稅陋規惡習教育
實業團防警察交通等項何者有利當與何者有弊當革亟應由
各廳就主管事項預先擬具諮詢案於開會時提出諮詢各屬紳
民代表俾得陳述意見以供採擇除分令外各行令仰該廳長即
便遵照辦理勿稍延誤切切此令等因奉此遵即擬具應行諮詢
事項在案除呈報外相應將議案照轉一份函請

雲南省政府民政廳

文告

(期五第)

(調出每期一版 每期一角 売洋壹圓) (郵加另費)

本期目錄

●公文●
●本廳遵令擬具行政諮詢會議提案函送民政廳查照彙辦文(附提

案)

●法規●
●國民政府工商部組織法

●報告●
●調查祿豐村阿迷農業狀況報告(續)

●設計●
●專載●(續)

●本廳第三科五年計劃案

●總理紀念週

民國十八年三月九日出版

建設週刊

第五期

雲南省政府民政廳

計送議案一份

廳長張邦翰

民國十八年二月二十三日

附提案

(一)籌措建設經費案

現在訓政開始建設方殷吾滇值匪禍兵災之餘人民困苦達於極點自應努力建設以謀民生衣食住行之便利然本廳提倡督促於上尤非各屬羣策羣力努力進行不能按程課功且建設事業經緯萬端從事舉辦在在需款茲查各屬原有實業款項萬分支綱不惟與辦事業費用甚微且有職員薪俸尚不敷支用者似此情形何能臻其有所與辦各代表均係地方頑留諸悉情形何者近於奇擾應即取銷以舒民困何者可以撥辦建設事業以裕經費而資與辦分別斟酌提出議案交會議決以憑令訪地方官遵照辦理事關重要希各注意爲幸

(二)各屬建設人才案

查各屬建設局及建設分局人員關係辦理全縣建設事務責任重大若委用得人則治具舉張用非其人則轉滋貽誤況建設事業在關係技術尤非慎選人員不足勝任亟快現在各屬建設局及分局人員才識經驗如何辦事認真與否品行是否端正有無貪污侵蝕行為此外紳民中何人富有經驗何人係某專門學

業各代表知之有素尚望秉公體察俾便乘取

(三)建築省縣村公路案

建設要政首重築路吾滇山嶺崎嶇交通困難建築公路尤為當務之急惟是修築道路需款浩繁滇省省道幹線長約一萬餘里更加各縣縣道村道路線之長總在數萬里之遙現當政府財力拮据之際何能籌此鉅款以建築此大規模之道路自非徵用民力萬難舉辦是以關於省道一部本廳曾經建議

省政府特組公路總局並經

省政府制定實施義務工作辦法公布在案此項義務工作辦法其主旨即在徵用民力平民每年有作工五日之義務其資產較豐之家則按等遞進准其折繳工價庶幾擔負平均惟茲事體大辦理手續極為繁難特舉要義數端務請各地代表發抒卓見以備採用

一 吾國向無戶口編查人事登記今欲實行徵工折價自應先行調查人民身分財產始詔確定標準確調查進行流弊滋多或則隱匿漏報或則避重就輕或則罔保人等乘機舞弊有請託則為之隱匿洩私憤則為之加重究竟調查機關應如何組織手續應如何進行始能收詳盡之效此應諮詢者一也

二 調查既竣自應實行徵工工人為數甚多給養方面亟宜早

為準備惟各地生活情形迥殊究各地方工人一日食用之費需款幾何又主要糧食為何（如食米或食玉麥或食蕎之類）每石糧食價值幾何能否就地採購統望臚舉見告俾便統籌此應諮詢者二也。

三 各縣縣道亦應從速建築惟此項道路其間亦有緩急之分自宜分期進行免致務廣而荒究竟各縣縣道中以何線為最要何線為次要希就政治軍事經濟各方眼光加以考慮開列示知又某綫長若干里通達何處中間經過河流市鎮若干係山路抑係平原係土山抑係石山統希詳告以憑計劃實施此應諮詢者三也。

四 省道修築現經規定採用義務工作辦理至縣村道路修築因各地人民貧富懸殊公款亦有多少將來修築縣道村道能否照省道辦法採用義務工作抑或其他項確實籌辦辦法可以勿須徵用民力望各就本地情形見告此應諮詢者四也。

以上四點關係極重各代表來自山間情形熟悉相應提出諮詢即希公議見覆

（四）水利諮詢案一

吾滇萬山叢錯泉流灌浸依天然之形勢潤田畝自屬不少然專恃自然不加人事一遇水旱即見偏災本年秋間霪雨為患各

全省水道自當疏鑿全局便利者興之害者除之以盡地力而裕民食爰將關於水利事項提出要點尚希各抒意見以便具體統籌循序舉辦

1. 各屬地勢既異關於水利之開發自屬不同開水資修石堰築堤梁通溝澗或開築堰塘或多穿漕渠何者當與何法最良希各相地宜發抒意見
2. 橫流氾濫年穀不登雖曰天時實亦人事希各詳審水患發生原因如何修固堤岸預防決塞防遏衝要疏濬壅積希就當地形勢擬具適當辦法預備採擇
3. 辦理水利動需鉅款倘舊有定規源源而來者則應如何保管如何支用或須臨時籌措者則籌之之法如何如何方不致發生流弊

水利行政經緯萬端非陸續進行自難按程課功上列數端不過舉其大要尚冀代表諸君詳抒意見造福地方為盼

（五）水利諮詢案二

吾滇廣袤數千里地勢各異以致河川湖澤之情形亦各不同其浸潤田畝使流域內盡為膏腴沃壤者固多而暴流氾濫因之受害頻仍者亦復不少查水利攸關民食自非羣策羣力切實進行不足以興利而除患本廳職責所在關於全省水利事項固日在

計畫進行之中惟已辦而未了或已了而未盡善者均須善為調處以竟全功茲特擇要提出尚希

代表諸君本實地情形發抒意見俾於事有濟而免徒托空言

1. 嘉明嘉麗澤 嘉麗澤海河經長久之時間多數之工作現

雖收效相當之效果而工程方面未可即謂完畢辦理方面

是否盡屬妥善甚望發抒意見以備採擇

2. 江川仙雲兩湖 仙雲兩湖自秦總辦督率辦理以來投資勞力之結果大利已見惟全部工作曾否告竣所出因該應

如何清丈籌借各款應如何清償尚希各抒卓見以竟全功

3. 修挖海口河 海口河爲洩水要道近來砂壅數尺不利宣

洩前本由昆陽晉寧昆明呈貢四縣按期修挖而近數年來亦已停頓此後對於派夫及籌款方面倘有較良辦法尚希

切實提出以資改進

4. 省會六河及各支河之水利 省會各河本由水利局按季疏浚而盤龍江一道每遇霪雨患害即生現已實施測量興工修理如有良法即希提供參攷

5. 例述架依壩 架依壩工事自民國四年即設專局施工經數年之時間用數萬元之經費然因當時不諳學理對於所

設底礮破水曲水迎水送水各部多有未合故易傾圮現擬

設法復興對於籌集經費進行步驟希各詳切提出意見

(六) 改進農事救濟民食案

查食爲民天關係綦重本省近年以來水旱迭乘災禍頻告民食既發生恐慌社會之安寧秩序遂不堪開長此不圖何以爲治此改進農事所以有如拯溺救餓不容或緩者也建設廳職責所在

整頓提倡雖未敢消後但以一省之大耳目難過設施計劃諸形

困難矧建設廳職責僅在督促指導實地辦事仍係地方官紳現

在各縣農業叢牧生產銳減各縣形異勢殊原因自非一致應請

各就所知切實議覆俾便設法救濟此其一本省僻居邊遠民智

壅蔽對於農事大半墨守成法固知改進坐令利棄於地民有餘

力此實爲農事窳敗之根本原因當邦過論惟際茲農業教育尚未普及全省以前空言改進殊少實效況民可樂成難與圖始亟

應樹之風聲以資楷模查前實業廳曾經令飭各縣籌設農事試

驗場認真試驗推廣以備農民觀摩而資改進各在案乃查各縣

並未一律具報成立即已成立者亦未認真辦理長此以往農業

前途將益不堪聞問亟應督飭一體遵辦以資改進而維民食惟

各縣前此所以不能遵照成立之原因及成立以後未能認真整

頓之情形究由經費支絀抑或係不得其人此外有無其他算碼

及以後根本救濟辦法等統希逐一議覆此其二又各縣荒曠地積未經開墾種植者當屬不少亟應設法墾殖以開利源應請將

各縣荒地面積及有無水源開墾辦法等詳細見覆俾便通盤籌

計此其三各縣氣候懸殊農產種類自不盡同應請將農產種類栽培面積產量及需要狀況等一并議覆以便統計此其四他如農戶經濟農村教育及其他應行改進事項並擇尤見示共策進行

(七) 推廣種植案

查棉為被服唯一原料需要孔殷本省人民習於固陋未能從事栽植以致衣被原料十九仍給外人每歲消耗無慮數千萬斤近來滙水奇漲金融恐慌振盪雖植種而棉紗輸入益過鉅現金外溢實為厲害故推廣種植亦目前不容或緩之圖建言廳有鑒於此刻正措具進行計劃惟本省宜棉區域多至五十餘縣各地情況亦復不眞亟應博訪周諮以資借鏡應請將宜棉各縣之

土壤土質及宜棉面積生產費多寡逐一議覆以資參考

(八) 改良畜種案

查本省號稱山國道路崎嶇轉運貨物咸恃馬力至於服役農田耕牛之力其功尤偉現在全省公路雖已着手建設然完成工作頗需時日故改良畜種以便輸運而利農耕均屬目前急務惟是經營牧畜首貴有豐富草場各縣情況如何亟應調查明白應請將各縣牧業狀況牧場所在地現在經營牧業人數畜產種類並以後改進辦法一一議覆以資參照而使設計

(九) 各縣設立苗圃案

滇以山國亟待振興林業人人言之矣振興之方厥為荒山造林亦世所公認實行造林則以興辦苗圃為先尤為一定不移之步驟且三迤公路及縣村各道逐漸造成道路傍植樹亦需多數苗木以資應用此各縣設立苗圃誠不可一刻稍緩惟各縣設立苗圃首須解決經費問題此項苗圃經費能否就實業款項劃撥或另行籌措擇用此請明確答復次則人才林業人才亦屬重要現各縣建設局長及職員是否專門人才平日辦事成績如何若非專門人才及辦事泄沓者有無接充人員此請破除情面體切答復俟此經費人才解決後則設立苗圃問題自易迎刃而解總之辦理苗圃為提倡各縣林業之先導務希各縣代表於無可設法之中勉為籌辦以期增進地方福利

(十) 各縣編制保安林案

世界文明各國對於保安林一項莫不設有專員嚴律保護舉凡施業計劃均須受政府之限制蓋保安林之意義甚廣關係於公共幸福者至鉅倘有破壞而影響於文化者亦甚吾滇各屬名勝頤舊時日故改良畜種以便輸運而利農耕均屬目前急務惟是森林及水源河堤樹木雖經政府一再明令禁伐而鮮詳切登記以致日日濫伐無已且司管其事者亦多昧於保安林之意義而日惟希圖漁利借口摧殘茲為維持社會公安人民幸福計亟應實行編制以補救於將來省會部份已由建言廳擬具簡章呈奉

省政府核准公佈並由廳派員着手編制矣各縣亦應由建設局迅即遵照辦理庶全滇名勝及水庫河堤各樹得以維護其編制辦法可遵照森林法之規定而以省會保安林簡章為根據然各縣編制保安林有無窒碍情形請詳為答復以便設法補救而期達到目的

(十一) 實行強迫造林案

森林之利至宏且遠舉凡工藝建築燃料以及國土保管水源涵養莫不仰給於森林其攸關國計民生至為切要滇本山國業林最宜速求社會事業日臻發達木材需要每患供不給求省會及升山鹽區地方柴薪取給遠在數百里之外物價日昂生活日高森林缺乏實其主因際此並不圖補救後患益不堪設想是知今

日林業提倡已屬刻不容緩之圖查吾滇倡辦林業歷有十年矣所有造林計劃圖說方法與大法令規章曾經省政府先後編定頒發不惜鉅款獎勵良籽種開辦苗圃以備人民分別承領設模範林場以資楷模成立林務局辦理保護舉行植樹典禮用樹風聲嚴定考核以覈成績復三令五申詳告諭各屬切實追查辦理而庫帑之耗已至鉅萬公牘之案集及公尺政府對於提倡林業之苦心不可謂不周矣意者六詔桂林皆蒼翠蔚鬱材木不可勝用矣乃環顧三迤重山仍屬濯濯滿目盡皆荒涼不惟木荒之象漸呈眼底而旱澇疫疾無歲無之豈政府提倡之不得法

歟監督指導之不力歟揆厥原因雖由地方官因循於上而人民玩忽於下實有以致之政府欲矯此弊端爰有強迫造林條例之制訂業經公佈令飭各縣遵照施行矣查此條例若各屬認真實行則吾滇林業前途殊足樂觀然尚望各代表毅力維持領導進行以謀切身之福利但各地情形不同對於此項條例有無困難進行之點茲就斯會諮詢之便請各依其地方情形詳為列舉以資救正而便進行至升山鹽區各縣感受森林缺乏之痛苦當較別屬為厲對於造林工作更須努力請升山鹽區各縣代表將現在造林情形切實報告并希對於以後強迫造林意見儘量發抒是所至望

(十二) 工商鑄務諮詢案

查各縣原多設平民工廠年來因時局多故以致相繼停辦值茲大局統一建設伊始倘以一縣之大而絕無工業之可言殊非注重民生之道以言各大工業目前因力有未逮而各小工業想亦能籌畫辦理究竟各縣之平民工廠其已辦者應如何改良其未能籌畫辦理者應如何籌設其已辦而復停者應如何恢復此應諮詢者一滇本山區交通梗塞商業本極幼稚惟各縣特產頗多山貨藥材久已馳名中外果能推廣產銷於商業上亦有重要價值究竟各縣所有之特產為何年來產銷情形如何此應諮詢者二鑄業為致富之源外國之所以富強端基於鑄業之發達吾滇鑄產豐饒

甲於全國雖因無法採取遂致利樂於地抑或採煉不知改良多歸失敗此後欲圖漸者之富仍惟鑛業是賴本廳原有提倡鑛務之責因編員遼闊考察難周現雖有雲南全省鑛產一覽表足資考鏡但或稽之志乘所載或由地方官查報其中尚有不實不盡之處究昔各縣之鑛產種類為何有無開採價值應如何由地方集資開採此應諮詢者三以上三項均關重要應請逐一議復藉作南針是為至幸

二工業司

三商業司

四勞工司

第五條 積書處之職掌如左

- 一關於一切機要及部務會議事項
- 二關於撰擬收發保存文件事項
- 三關於編製統計報告及刊行出版物事項
- 四關於本部會計事項
- 五關於稽核本部附屬機關之收支事項
- 六關於記錄職員之進退事項
- 七關於典守印信事項
- 八其他不屬於各司之事項

第六條 工業司之職掌如左

- 一關於工業之保護監督及改良推廣事項
- 二關於國營工業之管理事項
- 三關於製造品之檢查試驗事項
- 四關於工藝發明之審查獎勵及特許事項
- 五關於工廠設計之審核事項
- 六關於商埠及其他工商業之重要工程事項
- 七關於商埠及其他工商業之重要工程事項

建 設 週 刊

第 五 期

八其他工業事項

第七條 勞工司之職掌如左

- 一關於勞工團體之指導監督事項
- 二關於工廠礦業之監督檢查事項

三關於工人教育事項

四關於工人失業及意外事件之救濟事項

五關於工人保險及勞工銀行合作社之籌設事項

六關於工人與僱主間糾紛之調解仲裁事項

七關於國際勞工組織事項

八其他勞工事項

第九條 商業司之職掌如左

一關於商業之保護監督改良及推廣事項

二關於國營商業之管理事項

三關於商品陳列檢查試驗事項

四關於交易場所之監督事項

五關於公司商號及商標註冊事項

六關於發展國際貿易及保護華僑事項

七關於商埠事項

八關於商約商稅事項

九關於工商業之金融事項

十關於保險事項

十一關於調節物價及出產銷場事項

十二關於度量衡之製造檢查及推行事項

十三其他商業事項

第九條 工商部置部長一人承國民政府之命綜理本部事務並監督所屬職員及所轄官署

第十條 工商部置次長一人輔助部長掌理部務

第十一條 工商部置參事二人至四人承長官之命掌理擬訂關於本部主管之法律命令事項

第十二條 工商部置秘書長一人承長官之命掌理秘書一切事務置秘書二人至四人佐理處務

第十三條 工商部置司長三人承長官之命分掌各司事務

第十四條 工商部各司處分科辦事各科置科長一人科員若干人承長官之命掌理各科事務
科長科員額數以部令定之

秘書處之科長得由秘書兼任之

第十五條 工商部得設置技正技士承長官之命辦理本部技術事務技正技士額數以部令定之

第十六條 工商部於必要時得附設局所設置專門委員會及觀察員

第十七條 工商部因撰寫文件及其他事務得酌用僕員
第十八條 工商部辦事細則以部令定之
第十九條 本組織法自公布日施行

○調查祿豐村阿迷農林狀況報告 告報

(續) 第三科股長黃晃 張朝琅

(一) 該局之來歷 該局來歷本題雖有案可稽然遠在前清末季且積案數尺稽考實感不便茲應編一簡明歷史以備檢閱並供社會之參考茲謹編述於後

前清光緒三十三年三月二十二日代理路南州知州王敬彝據該州人民王美等公呈楊小德宋國等盜賣森林與英商底拉即棣那笙立銀存銀一案經該代理知州傳集堂訊屬實於四月初六日詳報雲貴總督於五月十四日晚由昆明縣在省城將串同英商棣那笙盜賣森林之四川人王才高即王洪順拿供認聽候串質路寧(即黎縣)兩處森林田地各情不詳六月二十七日審屬紳管亦將詣海山即趙明貞(亦即同棣那笙盜賣

森林者)由省傳到該代理知州鍾鼎銘復於二十九日邀集兩造質訊據蕭海山供認在路南縣買得乍烈村森林二契內施天壽一契法洋一千一百元施正舉即施三星一契五百元路那村三契內楊占甲一契二百五十元宋國一契四十元王美楊開和張洪文一契共一千五百元矣革甸王壅王亮一契一千元黑山村唐明一契三百元以上七契共去法洋四千六百九十五元又買得零屬兩則村張小桂生趙學趙洪趙以德等一契共三百五十五元又據王洪順即王才高供認在路南縣買得路那村王美二千二百元一契零屬兩則村二千七百零八元一契又魯伯比村王朝學王朝金合姓人等一契正價法洋三千五百元又王朝學王朝金私索去五百元實之王朝金等供亦無異當由該代理知州等勒限將銀追繳外步於十月初二日呈經雲貴總督錫良核准將王美等盜賣之各山場一律充公充公山之來歷也迨宣統二年三月二十八日雲南布政使司沈秉坤勸業道劉孝祚會擬官辦路寧彌三屬森林開辦章程十七條詳經雲貴總督李經義核准嗣該布政使沈秉坤等以此項森林既屬公產民林入股亦多空得名以公司義有未叶因請更名爲雲南森林局並擬定章程十六條既又更名爲伐木局李經義以該局事業不限於伐木一端因又改爲木植局即於六月十八日委藍澤熙爲該局委員並由藩司撥銀二萬餘元合充公山價九千七百四十元共三萬

元作爲該局資本十二月復由河口工程處運到鋸木機器全套該局規模遂大備矣辛亥反正後雲南都督府軍政部以監委辦理不善札委楊振芳接辦民國三年七月兼雲南巡按使唐以楊振芳辦事不力改委桂述爲局長十月楊因病出缺又委尹彭接辦七年八月雲南省長唐復改組該局爲三局即雲南建築工程局官木採運局官木承銷局委尹彭爲建築局長李昌裕爲承銷局長吳榮春爲採運局長本年本廳成立始改今名此又該局

自成立至今之大畧情形也

至於入股山之來歷查係跟據官辦路每彌三屬森林公司開辦章程第二條之規定原條文載「本公司勘定路南寧州彌勒界內充公之森林均歸本公司承辦其有民間私業或以地作股或以林作股願附入本公司者悉聽其便每股照五十元計算由公司掣給股票年終結算分紅惟股多者有查賬權不能紊亂公司辦事秩序」於是路南縣屬入股者有（一）乍烈村施正舉等路那村王美等班庄村張炳等三村人民公有森林一嶺入股共合股本銀一百五十元（二）班庄村黃天壽入股森林一小嶺合股本銀一百六十元（三）黃天壽等閩族墳山森林一嶺合股本銀壹百元（四）路那村王美等公有森林半嶺合股本銀壹百元（五）楊占甲森林一小塊合股本銀二十元（六）二台坡施之輪等閩族墳山森林一嶺合股本銀一百五十元黎縣鷹入股者

有（一）魯伯比村王永春等公衆森林（林地梗）一嶺合股本銀九十五元（二）又王永春森林一嶺（阿得勒）合股本銀一百元（三）王永春等閩族大嶺商森林一嶺合股本洋二百元（此項森林既又由王永春等售與警察局自不應再發股本合併聲明）（四）大黑者楊四知等公衆森林一嶺合股本洋四百元彌勒縣屬入股者有（一）萬糯村張廷壁入股森林一嶺合股本銀三百元（二）又張廷壁入股森林一嶺合股本洋一百元（此山已被張廷壁自行辦峻應不作數）此入股山之來歷也嗣於五月十五日布政使沈秉坤勸業道劉孝祚以民林入股殊多滯碍因更公司名稱爲森林局並改訂章程十六條據該章程第二條附款一載「民林願售本局長兩面公不議價收買不得抑勒」等語是官辦路南彌三屬森林公司開辦章程已根本推翻且已由前本植局發還投本利入股字樣早在取消之列乃至今仍存其名則不能不歸咎於主辦人員之因循疲玩也合併註明

（未完）

計

訖

●建設廳第二科五年計劃案

(續) 二

三
三(三) 組織

致林業先進各國，莫不設有林務局或森林局，編制或審定施華方案，以統一全國之林務，造林上之實際工作，則由地方林區任之，吾演提倡種樹，歷年久矣，以無一定方案，及缺乏實施系統之故，鮮有成績可云，茲前此後，應採用先進國之良法，明定監督實施之責任，每區設一森林局，除擔任實地造林外，為強迫造林條例之執行機關，各區造林場，既統屬於該森林局，演中林區之事務，即以現設之林務局任之，其餘各林區，亦應受林務局之監督指導，以期林業進行上有一定之系統，而免放任耕種之弊，局設局長一人，技術員二人或一人，助理員二人，場設場長一人，場員二人，森林局所在地之造林場場長，得以森林局長兼任之，其餘僱員林警等，得由各林區酌定之，森林局之組織，分林務股二股。

(二) 林藝股辦理事項如左

- 一關於育苗造林及編製實施事項
- 二關於林木籽種之購備分發事項
- 三關於林野測繪及天然林整理事項
- 四關於森林之管理保護事項
- 五關於造林方法及種苗培育之試驗事項
- 六關於林木籽種之採集試驗及標本

專 載

(未完)

製作事項 七關於林地氣候土宜之測驗事項 八關於林木之生長 及其利用調查 事項 九關於木材輸出入及消費價格之調查事項 十關於強迫造林條例之執行事項 十一關於各分區之造林成績及造林報告審查事項

(二) 林務股辦理事項如下

一關於文牘事項 二關於造林報告之編輯印發事項 三關於經費預算決算及出納保管事項 四關於各林場及各林區人員勤惰之記錄事項 五關於各林場及各林區之經濟開支審查事項 六關於森林主副產物及器具物品檔案之保管事項 七關於林警工役之進退事項 以上森林局之職責，僅就大體規定之，其各林區署之特別施政事項，自應於將來另訂專則也。

●總理紀念週

一月二十八日建設廳公路總局聯合舉行第九次總理紀

念過由張邦翰廳長主席行禮如儀各員報告如下

國內外要事

張廳長

(一)阿富汗政局之大變動
阿富汗，自來都處在英俄兩國的勢力下，人民智識程度極低，世人都呼他為未開化國。新王阿穆武烈，頗能奮發有為，當就職的那一日，曾宣誓道，「努力作成東方之一文明國家。」這三四年中，所有的設施，均以歐化為主，把一個未開化的阿富汗，漸漸變成了文明燦爛的國家。這次同着他的新后，前往歐美各國，考察新政，頗受歐美各國熱烈的歡迎，歸國以後，勤精圖治，進行歐化尤力，政治方面的新建設，如陸軍，外交，司法，財政，教育，商務，郵電等項，成績一天比一天進步，惟國內的民族，以回教及僧侶為多，而皆狃於舊習，大不滿於阿穆武烈的改革，竟誤以新政為背教，初則橫施阻力，繼則糾衆叛亂，到了現在，各地相繼發生騷動，圍攻都城，逼迫阿穆武烈離京，擁戴阿穆武烈的兄長即王位，將數年以來所設的新政，完全撤消。但是阿穆武烈，這次出走，區區王位，他原來不眷念，他所痛心的，是阿富汗的一切新建設，方上軌道，中途便遭顛覆，尤其痛心的是共產黨在國內挑撥離間，乘機蠢動，恐怕阿富汗，將來難免陷於赤色恐怖的境地，原來共產黨，起初想赤化土耳

其，因土耳其屬行新政，不為共黨所惑。阿富汗與土耳其為比鄰，民智又極頑梗，共產黨遂放棄土耳其，轉而煽誘阿富汗，阿穆武烈，不忍祖國危亡，民衆塗炭，現正召集愛國志士，積極準備，以圖恢復，若幸而有成，阿富汗將由黑暗而趨於光明，不僅共黨不能為禍，且能躋土耳其的芳蹤，為亞洲後起之一文明國，若不幸而失敗，國中為共產黨所麻醉，阿富汗從此將萬劫難返，所以阿穆武烈出走的消息傳出後，各國聞之，深為阿穆武烈惋惜，講到這裏，未免發生一種感想，當我國前清光緒時候，康有為梁啟超主張維新，遂發生戊戌之獄，辛亥革命，建立共和，又發生袁氏稱帝，張勳復辟之變，何莫非數千年專制惡習，將一般人，養成保守舊制，排斥新法，為之層階，統觀一部中國史，不啻一部新舊戰爭史，凡舊社會制度將要崩潰，新社會制度將要產生的時機這等爭端是絕對不能避免的，古今中外，如出一轍，可見阿穆武烈，因維新而被驅逐，這是一種當然的事，若能再接再厲，奮鬥到底，那麼最後的成功，即是阿富汗的光榮，我國自經理倡導革命以來歷盡許多艱險掃蕩許多障礙，今日方得南北統一，革命告成可以為世界弱小民族的模範，當此訓政開始，百端正賴建設，甚望各界同志滌去偏見，發新機使總理手訂的建國大綱，

國方畧，早日實現，那才算是不辜負革命諸同志已往的若大犧牲，及現在的艱難歸道喇。

(二)俄邦交有決裂說 白色帝國主義的日本，與赤色帝國主義的蘇俄，始初以共同謀利而聯合，現在日本恐受赤化之禍，與俄國邦交，已現裂痕，先是共產黨，以蘇俄爲根據，急謀赤化歐洲，赤化全世界，初曾着手於匈奧意諸國，均大遭失敗，繼欲麻醉地大物博之中國，又值寧漢分裂，嚴行清黨，不能逞其大欲，查共產黨之產生，由於資本主義之壟斷極行，富者愈富，貧者愈貧，使全民衆之生計日陷於困苦顛連之境，致影響社會秩序之不靖，共產黨遂奉馬克思主義主張階級鬥爭，推倒資本家，以無產階級專政，曾在俄國試驗，弊病百出，不得已改用新經濟政策，以圖補救，可見共產主義，不論任何國家，都不適用，現歐美各國，積極制定勞工法，土地法，所得稅等，嚴防大資本家之產生，而提携小資本營業，免爲大資本所吞併，最近世界之工商業，已趨於社會化，知道非用互助的社會制度，不足以獲全民的幸福，所以有種種消費的組合，若自由競爭，已成數十年前放任主義時代歷史上的名詞，行之今日，未有不失敗的，所以教育超發達的國家，互助的趨勢越明瞭，而赤化主義亦難得侵入，前者共產黨，以一萬萬

盧布，運動法國民衆，法國民衆，都森嚴的拒絕，法國議會中，雖有少數議員，受共產黨麻醉，但力量很是薄弱，日本因欲經營我們的滿蒙，與蘇俄締結條約，日侵畧內蒙及滿州，俄侵畧外蒙，攜手合作，邦交極洽，不意近來日本人，多受共產黨之鼓吹，謂日本以立憲之名，行專制之實，數十年來，日民含悲忍痛，呻吟於專制淫威之下，無可告訴，現在國中革命份子，多欲借共黨之勢，蘇俄之力，圖謀推翻日本帝制，社會上頓呈一種恐慌現象，據外報宣傳，日本所發現的大規模共產計畫，其中有關係的人極多，查係第三國際陰謀，因認蘇俄違背日俄協約，不但不履行俄在日本，不宣傳共產的規定，反以在日俄使館，爲鋪造共產機關，故主張與俄斷絕國交云云。

省內要事

張廳長

汽車路通至安寧 查此路自興工至今，先後已有六七年之久，最近若非每週親自前往監督，指導並限期修築，恐延至明歲，亦無甚麼進展，前日爲汽車第一次開始行到安寧之日，安寧全城民衆，扶老攜幼，齊到車站參觀，父老輩代表地方，致詞歡迎，自己將車路通後，關於政治教育、商務工業等之種種利益，詳爲說明，并囑各父老，分向各鄉村演講，使一般民衆，知道交通爲啓發地方幸福之最要利

務，務須一致襄助政府，努力工作，以期滇西省道，早日告成，各父老頗踴躍接受，均答稱政府對於路政，有何計劃，彼等均願遵諭辦理，由此以觀，吾滇民衆，對於地方要圖，不是不爲，實是不知，今後我們對於路政的宣傳，若是得力，預料義務工作，不致難以實施。

訓話

龍主席嚴申訓令，前日省務會終了後，龍主席特別提出曾經通令各機關二項，喚起各機關長官之注意，（一）遵守規定時間到公。（二）除星期六星期日外，各機關人員不得宴會，是日主席，鄭重申明，此兩項命令，係政府對於各機關，最低限度之要求，各機關若不切實奉行，將來一切要政，何以能措施裕如？若各機關已視政府爲無足輕重，即可將政府撤消，初無設置之必要，若尚視政府爲行政最要機關，對於政府一切命令，自應絕對遵守，此後各機關，如有不能遵照政府命令服務時，政府即認該機關長官，無能力執行政府之命令，立即令其自行退職，决不姑容，主席言時，語色憤慨，是蓋由勵精圖治之熱忱，有以使然，全場爲之奮發，現國基初定，萬端待理，諸君宜上體政府望治之殷，內本個人愛國之忱，熱心服務，共臻上理，今與諸君約，第一，如十時不到公，延至十時零五分後，初

次記過，積至三次，即是請政府除名不再錄用，第二，諸君遇有宴會，望謹守，政府訓諭除星期六星期日外，均一律謝絕，既然騰出時間，又可少費金錢，多看有益之書，多做有益之事，造成忍勞耐苦的特性，養成既勤且儉的美德，那才不辜負政府平日懇摯之倚託，主席今日嚴重之誥誠的。

張廳長

公路總局庶務部報告

李主任

昆安路定期開車，由昆明至安寧之汽車定期二月二號三號兩日歡迎軍政界長官，暨各機關各界來賓，參加開車典禮，現正積極籌備，規畫佈置，已有端緒，二月二日至三日，每日由省開車兩次，一在午前八時，一在午前十時三十分，一在午後三時，一在午後五時，每日由安寧開回兩次，一在午後三時，一在午後五時。

昆安車正式營業，擬定於舊歷元旦，其間利益，單就運鹽一項而言，五井之鹽，每年約三千幾百萬斤，現剝運鹽每百斤每站運費四元，姑以每年三千萬斤計，由昆安車輸運較百二十萬元，若連乘客及他種往來貨物合計，則每年又可舊收一倍，由安寧至艸舖及至溫泉之汽車路，正在計劃中，艸舖係鹽興諸君約，第一，如十時不到公，延至十時零五分後，初利更溥。